来看文物里的中国好故事

—"2018北京·中国文物国际博览会"综述

本报记者 李佳霖 文/图

11月8日,由北京市文物局等单位支持,中国国际贸易促进委员会北京市分会主办,北京古玩城有限公司承办的"2018北京·中国文物国际博览会"在北京保利国际会展中心拉开帷幕。在此次文博界的盛会上,80余个国内外参展商在现场展卖中外古玩艺术品,文博界的专家还在现场普及正确的收藏理念,并为观众鉴定收藏品真伪。

特色展区亮点多

本届博览会的主题是"讲好中国 故事,弘扬文化遗产",总展厅面积约 7000平方米,110个展位汇集了中国 北京、上海、深圳和瑞典、尼泊尔等地 的知名古玩商,以及来自辽宁、吉林、 广东、湖南等10个省市的文物商店, 更有瓷器、玉器、丝织品、书画、天珠 等数十种品类的精美器物。其中,一 件清乾隆剔红夔凤纹双耳瓶格外引 人关注。这件器物效仿了汉代铜壶 的造型,通身雕刻饕餮纹与仰覆蕉叶 纹,瓶肩饰夔凤纹,瓶肩两侧双耳饰 有卷如意纹。纹饰繁缛而不凌乱,雕 刻深峻而不显呆板,展现了乾隆时期 官廷工艺的魅力。

中国紫檀博物馆今年为博览会特别甄选了紫檀雕月洞门架子床、紫檀梳妆台、紫檀嵌檀香雕千字文立柜等馆藏的20余件紫檀家具精品,现场配以宫灯、地毯和瓷器等生活用品一同陈设,整体呈现以中国红为主色调的清式风格传统喜房陈设,让观众在现场不仅可以欣赏到古典家具精美的工艺,更能感受到中国匠人精神的文化精髓。

被誉为水上"丝绸之路"的大运河也被"引人"展厅。它是世界上里程最长、工程最大的古代运河,也是最古老的运河之一,与长城、坎儿井并称为中国古代的三大工程,于2014年列入世界遗产名录。本届博览会以运河线路为主线,展示了北京、天津、山东、江苏等大运河沿线省、市的



博览会上展出的中国紫檀博物馆的紫檀雕月洞门架子床

收藏家收藏的具有地域特色的古玩艺术品。其中"隋唐大运河古陶瓷馆"作为我国保护大运河文化遗产的窗口,向公众展示运河故道,发现的出土陶瓷文化遗存,更为广大运河研究爱好者提供了提升艺术鉴赏水平和研究中国古陶瓷史发展变迁的平台。

文化惠民活动接地气

除了精彩纷呈的特色展区,惠民 拍卖、惠民讲座以及鉴定等活动也是 今年博览会的一大亮点。

与大多数拍卖会不同,在博览会上进行的拍卖活动主打惠民牌,其大部分拍卖品都是从参展商家以及市民手中征集而来,因此价格实惠亲民。据统计,今年的拍卖活动涉及瓷器、玉器、木器等项,累计共270件拍卖品上拍,部分拍品从无底价起拍。其中,一件掐丝珐琅花卉赏通体施蓝色珐琅釉,以"万字纹"为锦地,腹部

勾勒精致的花卉图,起拍价1000元;还有一件白玉诗文插屏,基座为紫檀木质,长方形的白玉板上篆刻《金刚经》经文。整个器物雕刻流畅,打磨精细平滑,起拍价仅1.8万元。同时,"互联网+"助力拍卖活动,公众还可以通过易拍全球、淘古趣、胜乐典藏等新媒体平台"举牌"。"相比其他古玩拍卖效会,这场拍卖会可以说是超低门槛,就是为了让更多公众参与进来,让公众买得起、把文化带回家,促进古玩艺术品的进一步交流和发展。"北京古玩城有限公司董事长李忠说。

此外,在本届博览会上,主办方还邀请了新疆历代和阗玉博物馆馆长池宝嘉和中国社会科学院法学研究所的钱卫清为公众带来了《和田玉收藏投资五大价值要素》和《关于加强文物保护利用改革的若干意见》解读的两场免费讲座。在博览会开幕的第二天,张如兰、刘学贤、孙玉江、王海明4位业内专家为公众开展了2场以瓷器、佛造像和古玩杂项为主的

免费鉴定活动。"稀缺性、艺术性、内涵性、认同性、功能性,听了讲座才知道和田玉收藏的五大价值,丰富了对中华民族传统玉文化的认识,也激发了进一步研究玉石的兴趣。"对和田玉一直兴趣浓厚的北京市民王勇聆听完讲座后说。

跟着时代节拍,展现新的风貌

今年是我国改革开放 40 周年。为充分展示改革开放以来取得的辉煌成就,在本届博览会上,京津冀三地12位油画艺术家联手打造的"新时代的美好生活"京津冀地区油画艺术展,用60余幅作品,以港口、山川、城市生活等场景,展现了改革开放以来我国在经济、社会、文化等方面取得的成就,刻画了物质和精神生活日益丰富的时代下人民群众的美好生活。

今年也是"一带一路"倡议提出 五周年。在博览会上,"一带一路"沿 线国家的古玩艺术品也集中亮相。 南亚古法木雕工艺、克什米尔手工丝 编地毯、非洲皮雕、锡兰红茶、肯尼亚 皂石彩绘艺术品,特别是丹麦四大名 匠之一芬尤于20世纪50年代设计制 作的古典家具,吸引了大量观众的围 观。"公众可以用亲民的价格将异域 文化带回家,增进对'一带一路'沿线 国家文化的了解,激活沿线各国人民 的共同记忆。"李忠说。

"一年一度的'北京·中国文物国际博览会'就像是一座舞台,为博物馆、文物商店、古玩商提供展示平台,让更多人可以近距离观赏一件件历史珍宝。"李忠表示,截至目前,"北京·中国文物国际博览会"已经成功举办了8届,累计客流量达32.1万人次,本届博览会更是进一步整合了北京乃至全球的艺术品市场资源优势,为公众提供了学习文化、了解文化的机会,更为业内人士提供了一个文物展示、交流和交易平台。



图为东昌府区唐邑镇的国家级非遗传承人、71岁的杨士安正在用传统工艺雕刻葫芦。

本报记者 赵凤兰 摄影报道

山东金乡:"一乡一艺"助推非遗活起来

本报驻山东记者 苏 锐

"稀奇稀奇,真稀奇,老于河里钓上了一头驴。老于在厂里是副书记,去年退休在家里……"近日,在山东省金乡县仇李小学的音乐课堂上,非遗传承人张青敏和4年级的学生们共同上演了一出山东落子《老于钓驴》。孩子们身着大褂,一招一式有板有眼,熟练的唱腔引来同学们趴在窗外围观。为传承好本地非遗,近年来金乡县立足"戏窝子"资源,培育发展庄户剧团、农家戏班,开辟"一乡一艺"保护模式,加强与高校、省级科研院所合作,叫响了"到金乡听戏"的文化品牌

庄户剧团、农家戏班支撑传承

金乡县地处鲁苏豫皖四省七县交界处,来自四面八方的民间戏曲曲艺人在这里集聚,这里的百姓普遍喜爱戏曲曲艺艺术。良好的群众基础使得戏曲曲艺有市场、有土壤、有人教、有人学,庄户剧团、农家戏班活跃在乡村街巷,采取师傅带徒弟的形式,支撑非遗项目的"活态化"传承。截至目前,金乡县已发展国有剧团1家、20人以上的民营规模剧团20家、10人以上的庄户剧团45家、3人至5人规模的小农家戏班204家。

剧团是地方剧种、曲种生存的根基。为此,金乡县不断加大政府购买力度,整合各级政策资金,将地方戏曲曲艺演出纳入基本公共文化服务目录,重点资助基层民营表演团体,在购置服装、音响、乐器等方面给予扶持。

在金乡,不同级别的剧团各有分工,国有剧团"金乡县四平调剧团"主要承担国家级非遗项目四平调的保护传承、送戏下乡惠民工程、打造艺术精品、创作新创剧目、培养后备分送戏下乡演出任务,并根据群众需求进行商业演出。小的庄户剧团家进行商业演出。小的庄户剧团下乡位务,其余农家戏班大都以自娱自乐的形式存在。近些年,金乡县四平调剧团惠民演出年均400场,规模剧团和庄户剧团演出超过800场,实现了"一年一村两场戏"。

"一乡一艺"原生态保护

在金乡,每个镇街都有自己最具 代表性的戏曲曲艺类非遗项目。近 年来,金乡县注重非遗项目的抢救性 原生态保护,逐步形成了"一乡一艺" 的保护传承模式。"一乡"指的是金乡 县辖区内9个镇、4个街道办事处,"一艺"指以戏曲曲艺为代表的金乡县的非遗文化。目前金乡县13处镇街都有各自丰富的多个非遗项目,但同时又有最具特色和代表性的戏曲曲艺类非遗项目。

金乡县文化部门负责人介绍, "一乡一艺"就是要用各具特色和代 表性的非遗项目来打造区域文化标志,建立各镇街的文化地标,让辖区 内老百姓有认同感、归属感和自豪 感,营造和谐幸福的社会风尚。

据了解,金乡县的"一乡一艺"保护传承模式并非"一乡"就保护一个非遗项目,而是要突出各镇街特色,以一项非遗项目为主,延续传统,因势利导,以一带众,带动其他非遗项目的保护和传承。针对"一乡一艺"保护传承模式,金乡县加大政府购买力度,将地方戏曲曲艺演出纳人基本公共文化服务目录,通过"一村一场戏"等文化惠民工程,让"一乡一艺"的非遗项目有舞合、有观众,以演出带动非遗保护,解决传承人的生存问题。

非遗代表走上大学讲堂

金乡县一直在加强与高校、省级科研院所的合作,共

创非遗保护新机制。

金乡县与曲阜师范大学文学院 联合成立了金乡县非物质文化遗产 研究中心,借助该校的人才技术力 量,金乡县创建了金乡县地方戏、曲 艺影音资料库,金乡县7名非遗代表 性传承人被聘为该校客座教授,走 上大学的讲堂,为大学生传授非遗 文化。同时,借助该校的学术力量, 金乡县还进行了四平调的理论研究、重大课题研究,积极申报国家艺术基金,编辑出版"金乡四平调"系列丛书。

为让金乡县非遗文化走得更远,金乡县又与山东省艺术研究院加强合作,从学术研究的角度,推出了《蝶变之路——从"花鼓戏"到"四平调"》情景剧,并在济南市东柳剧院成功演出,得到了各级专家的一致好评。

"金乡有资源,高校有人才,有学术力量。我们就是要通过与高校的战略合作,把非遗文化的保护和传承做实、做深、做细。"金乡县委宣传部副部长、县文广新局局长陈胜利说。

多彩非遗·活态传承

三百余件湖北随州 叶家山墓地出土文物展出

本报讯 (驻湖北记者王永娟) 为纪念曾侯乙编钟出土 40 周年, 湖北随州博物馆日前推出了早期 曾国·随州叶家山西周墓地临时 展览,为期一个月。

E-mail:zgwhb2017@126.com 电话:010-64299631

此次展出面积共1390平方 米,展线长458米。展出共分为 "神奇发现、赫赫姬曾、礼乐展 辉、华美宝藏"四个单元,展出 300余件精美文物。其中一 由1个镈钟和4件甬钟组成的 保存完好的编钟,是迄今为止 我国西周时期出土数量钟。另 一件铜簋,上刻有"犹作剌(烈) 考南公宝尊彝"的铭文,"南公" 即为西周有名的功臣南宣适, "考"是对逝去父辈的称谓,说明南宫适是这一墓主人曾侯统的直系祖先。南宫适的封地在今随州所在地,即古随国,而南宫适又是曾侯的祖先。由此了学成界30多年的"曾随之谜"被这一铜簋成功破解,如今已得到广泛认可。

叶家山西周早期曾国墓地的考古发现,是继曾侯乙墓之后湖北随州地区最为重要的考古发现,也是近年来全国西周考古的一次重大发现。该考古发现入选为"2011年度全国十大考古新发现",2011年、2013年"中国考古六大新发现"。

湖南省博物馆学会研讨"让藏品活起来"

本报讯 (驻湖南记者张玲)日前,由湖南省博物馆学会主办,湘西土家族苗族自治州博物馆学会 2018年会暨"博物馆——让藏品活起来"专题学术研讨会在湘西土家族苗族自治州吉首市举办,本次研讨会旨在提升湖南省博物馆、纪念馆藏品管理与利用水平,加强馆际合作与交流,促进湖南省博物馆事业的可持续发展。

来自韶山毛泽东同志纪念馆、湘西土家族苗族自治州博物馆、郴州市博物馆、长沙简牍博物馆、醴陵市博物馆、长沙锄禾展示展览有限公司等单位的代表

分别介绍了各自的工作举措、先进经验及对博物馆建设的思考。近年来,湖南省博物馆建设的思考。数展,全省登记备案的各级各类博物馆已达到147座,具有湖水化特色的博物馆体系已初具有初具,发展势头强劲。与会人员法地形,发展势头强劲。与会人员法让事致认为,下一步,要想方设法让博物馆文化创意产品"亮"起来,通过加强科技支撑让智慧博物馆"动"起来。

此外,本次会议还征集论文 66篇,较全面地反映了近年来湖 南省博物馆界对藏品保护利用的 理论思考与工作实践。

百余件陆浑戎文物揭秘消失的文明

本报讯 (记者李佳霖)近日, 由新疆哈密市文体广新局主办, 河南洛阳市文物考古研究院、 哈密博物馆承办的"揭秘消失 的文明——陆浑戎文物特展"在 哈密博物馆开幕。近百件陆浑 戎墓地考古发掘出土的精美文 物首次与观众见面。展览将持 续至 2019年 10 月。

陆浑戎是两周时期活动在中国西北地区的一支游牧部落,也是河洛地区极少数有明确记载的内迁戎族部落。2013年以来,洛阳市文物考古研究院对位于伊川县徐阳村的陆浑戎墓地进行了大面积的调查、勘探、发掘,共发现墓葬300余座、车马坑15座,

此外还发现有灰坑、烧窑等,出土了陶豆、壶、鼎、编钟、编磬、编赞、编磬、遗物。此次展览精选了陆浑戏墓地出土的陶器、青铜器、金器、玉器、兵器等近百件珍贵之物,观众可以通过展览了解神秘的陆浑戎是如何从迁徙到发展,最终走向民族大融合的历史进程。

洛阳是国家历史文化名城, 拥有丰厚的历史文化资源。今年 5月,洛阳市文物考古研究院与哈密市政府签订了《合作框架协议》,按照协议,洛阳市文物考古研究院将在哈密博物馆推出系列重大考古新发现文物特展,进一步推动两地文化交流。

第三届传统工艺青年论坛聚焦乡村振兴

本报讯 (记者胡克非)11月10日,由苏州工艺美术职业技术学院、清华大学美术学院艺术史论系、传统工艺贵州工作站联合主办的"守艺·旅游·乡村振兴——2018第三届传统工艺青年论坛"在江苏苏州举办。来自中国科学院、清华大学、南京大学等40余所高校和科研机构的80余位专家、青年学者参加了论坛研讨。

本届论坛聚焦传统工艺振兴、乡村振兴及文化旅游融合等领域的前沿探索,以"守艺·旅游·乡村振兴"为主题,收到来自学界和业

界的应征论文98篇,最终将44篇论文遴选出版成册。四场主题论坛分别以"设计转化与品牌创新""非遗保护与工艺振兴""社区重建与手艺兴乡""文化旅游与乡村振兴"为题,来自各大高校的青年学子将各自的研究案例、调查报告、工作经验充分交流,高校与科研机构的非遗专家依次对报告进行了点评与分析。

据苏州工艺美术职业技术学院手工艺术学院院长赵罡透露, 第四届传统工艺青年论坛将聚焦 非遗扶贫,并深入探讨脱贫攻坚 战中非遗的价值与作用。



近日,重庆市永川博物馆正式开馆。据了解,该馆共投入2.1亿元建成,建筑面积约9000平方米,馆藏可移动文物1700余套,近5000件,包括石器、陶器等十几个类别,其中国家二级文物9件,国家三级文物60件。

图为市民正在博物馆参观。

侯文斌 摄